

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Шишманиди Аристида Константиновича «Эффективность этапной медицинской реабилитации детей с сочетанной травмой после оперативного вмешательства», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.33 – Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия**

Диссертация Шишманиди А.К. посвящена одной из актуальных проблем современной медицины - разработке системы этапной медицинской реабилитации детей с сочетанной травмой (переломом бедренной кости и легкой черепно-мозговой травмой) после оперативного вмешательства с применением лечебных физических факторов.

Научная новизна работы заключается в том, что автором разработана система трехэтапной медицинской реабилитации детей с сочетанной травмой после оперативного вмешательства с применением лечебных физических факторов, направленной на полное восстановление их физического и психического здоровья. Доказано, что включение лечебных физических факторов на различных этапах медицинской реабилитации детей с сочетанной травмой обеспечивает существенное повышение эффективности терапевтических мероприятий.

Практическая значимость данной научной работы для специальности 3.11.33 определяется тем, что в рамках настоящего исследования разработан алгоритм и определен объем реабилитационных мероприятий, направленных на преимущество дальнейшего этапного лечения по восстановлению двигательных, когнитивных и психических функций у детей. Практическое применение данных, полученных в ходе исследования, позволит улучшить прогноз нейротравмы, оптимизировать реабилитационные мероприятия с применением современных немедикаментозных технологий, что будет способствовать уменьшению осложнений и снижению отдаленных последствий.

Методологической основой диссертационной работы диссертанту послужили исследования отечественных и зарубежных исследователей в области

травматологии и ортопедии, неврологии, физической и реабилитационной медицины, данные которых свидетельствуют о том, что лечебные физические факторы обладают выраженным положительным влиянием вследствие системности воздействия на основные патогенетические звенья изучаемых заболеваний и травм.

Разработанная автором трехэтапная система медицинской реабилитации детей с сочетанной травмой внедрена в практическую работу травматологических и реабилитационных отделений медицинских организаций Ставропольского края и используются в учебно-педагогическом процессе Ставропольского государственного медицинского университета Минздрава России.

Работа выполнена на современном научном уровне с использованием адекватных исследовательских методик.

Достоверность научных положений и выводов соискателя основывается на тщательно сформированном дизайне исследования и анализе данных клинических, функциональных и лабораторных методов исследования 102 детей с сочетанной травмой.

Автореферат содержит необходимые разделы, изложен последовательно структурно научным языком, легко читается, имеет наглядные таблицы и рисунки. Выводы работы сформулированы четко, подтверждаются достаточным объемом собранного и проанализированного материала, сформулированы корректно, соответствуют задачам исследования и полученным результатам. Публикаций по теме диссертации достаточно, все они полностью отражают сущность работы.

Замечаний к автореферату нет.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа Шишманиди Аристида Константиновича «Эффективность этапной медицинской реабилитации детей с сочетанной травмой после оперативного вмешательства» является завершенным научным трудом, в котором на высоком уровне представлено новое решение актуальной проблемы в области медицинской реабилита-

ции. По своей научной новизне и практической значимости она соответствует требованиям п. 9 положения «О порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.33 – Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

Доктор медицинских наук, профессор  
профессор кафедры психиатрии  
с неврологией, нейрохирургией и  
медицинской реабилитацией

  
А.С. Цогоев

Подпись д.м.н., профессора А.С. Цогоева заверяю

Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО СОГМА Минздрава России

  
Р.В. Калагова

Сведения о лице, представившем отзыв на автореферат диссертации

Цогоев Алан Сергеевич

Почтовый адрес: 362025, Российская Федерация,

Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, ул. Пушкинская, д. 40

Телефон: рабочий – 8(867) 256 32 94; E-mail: sogma.rso@gmail.com

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Должность: профессор кафедры психиатрии с неврологией, нейрохирургией и медицинской реабилитацией

14.02.2022 г.

